

Уинстон Черчилль: главная «тайна» в биографии английского политика

Научный руководитель – Петелин Борис Валентинович

Мальшиев Андрей Алексеевич

Студент (бакалавр)

Череповецкий государственный университет, Гуманитарный институт, Череповец, Россия

E-mail: aamalyshhev@chsu.ru

У политиков, прежде всего, тех, кто долго живет в политике, занимая высокие государственные посты и должности, неизбежно появляются «тайны», о которых он сам не любит вспоминать, а тем более, рассказывать о них другим. Именно таким государственным деятелем Великобритании был Уинстон Леонард Спенсер Черчилль.

Многие историки и его биографы отмечали приверженность Уинстона Черчилля к секретным службам. Он любил просматривать свежие новости, вникал в детали происходящих событий и у него с течением времени выработался огромный интерес к спецслужбам [Черчилль 2011: 36]. Есть мнение журналиста Владимира Савельева, который утверждал, что Уинстон Черчилль «был агентом германской разведки», завербовавшей его во время побега из плена в период англо-бурской войны. Поэтому в его политической деятельности можно отыскать случаи, когда он поступал в ущерб английским интересам [Корупаева: 16].

Действительно, в ноябре 1899 года на территории Южной Африке отряд буров взял в плен корреспондента британской газеты «Морнинг пост», наблюдавшего за ходом военных действий - это был будущий британский премьер-министр У. Черчилль.

В книге «Мои ранние годы» У. Черчилль вспоминал, что он с товарищами по заточению изначально продумали план побега, на который решились еще двое пленных англичан [Черчилль 2011: 58]. Однако для тех двоих побег оказался неудачным, а молодой Уинстон, который в то время был стройным и физически сильным, несмотря на преследование, пересаживаясь с поезда на поезд, сумел добраться до расположения британских войск. За его поимку была даже объявлена денежная награда, но тщетно. Версия В. Савельева строится на том, что без посторонней помощи Черчилль не смог бы совершить свой побег. Помогли немцы, которые взяли с него некую расписку, о чем в дальнейшем могли и напомнить. Сам Черчилль всегда изображал дело так, что решающими факторами успеха были смелость, решительность и логическое мышление. «Страха не было и в помине, - вспоминал, - страх улетучился вместе с надеждой», после прыжка через стену: [Там же: 60].

Данные о том, что немцы занимались шпионажем и вербовали людей во время англо-бурской войны есть. Например, английский доктор Грейвз, пророчивший Великобритании до Первой мировой германскую угрозу, был завербован майором графом Райзенштейном во время англо-бурской войны. К. Грейвз утверждал, что он встречался с кайзером, изловил двух женщин-шпионок и был послан в Великобританию «наблюдать за выходом в море британских военных кораблей и немедленно информировать об этом разведывательный департамент германского адмиралтейства». Поэтому можно предположить, что и молодой У. Черчилль мог быть завербован немецкой разведкой во время побега из плена.

Чтобы прояснить представленный сюжет, мы обратились с просьбой к известному англоведу, профессору МГИМО (У) Н.К. Капитоновой. Она ответила, что знакома с подобной «версией», статьями Савельева, но принять ее не может, так как никаких документальных доказательств нет. Да, помощь при побеге со стороны немецких спецслужб можно допустить, но это не аргумент, чтобы подозревать в Черчилле «германского шпиона».

Однако, в годы Первой мировой войны и особенно во Второй, Черчилль не раз «подыгрывал» Германии. Самый известный пример - полет Рудольфа Гесса 10 мая 1941 года в Англию. В «рейхе» он был заместителем фюрера по партии. Гесс прилетел не с пустыми руками. У него был список известных в Великобритании личностей, которые, по его мнению, были заинтересованы в мирном соглашении с Германией, накануне ее нападения на Советский Союз. Наводит на мысли о возможном «партнерстве» Германии с Англией тот факт, что немецкие бомбардировки британских городов прекратились на следующий день после приземления Гесса. По словам рейхсфюрера Гиммлера, излагавшего свои предложения через Гесса, Англия должна была стать одним из «краеугольных камней» новой германской Европы [Шаваев: 343].

Гесс, как известно, был осужден Нюрнбергским трибуналом. До приговора он искусно представлялся невменяемым и никаких сведений о своем перелете, а главное с кем встречался в Англии и о чем договаривался, не раскрыл. Официально Гесс покончил с собой в тюрьме Шпандау в 1987 году, когда замаячила возможность освобождения. Охрану в тот день несла английская служба. Есть «тайна» и в отношении открытия «второго фронта» в годы войны. Советская историография односторонне подходила к вопросу об открытии «второго фронта», не беря во внимание всю сложность осуществления этой операции. Например, историк В.Г. Трухановский оценивал позицию британцев как «жульничество» и доказательство «лицемерия» Черчилля, стремившегося прежде всего ослабить Советский Союз [Трухановский: 459].

В книге «Вторая мировая война» Черчилль возражал против обвинений в том, что он старался отсрочить открытие «второго фронта». Премьер был убежден, что проведение этой операции возможно лишь в том случае, если военному и экономическому потенциалу Германии будет нанесен ощутимый урон и инициатива сразу перейдет к союзникам, поэтому и откладывалась высадка войск на французских берегах.

Есть версия, что У. Черчилль наделил «особым статусом» гитлеровских солдат в Норвегии, где по приказу Дёница до последнего дня войны поддерживалась боеспособность оккупационной немецкой армии. Солдатам и офицерам вермахта пришлось сдать оружие, но они не считались военнопленными. Они числились как «разоруженный военный персонал» [Черчилль 1991: 289].

Побег Черчилля из плена представляется фантастическим. Но если что-то и было, то это грехи молодости. Документы о переговорах Гесса в Англии вряд ли когда-либо будут рассекречены. Так что и здесь обвинения в адрес Черчилля виснут в воздухе. Есть и другие «тайны» в его биографии. Но крупный государственный деятель имеет право на «лабиринты», может заключать временные соглашения даже с потенциальными противниками, с расчетом на то, что выгода придет позже. Не потому ли Лондон редко проигрывал в истории.

Источники и литература

- 1) Корупаева Т. Второе лицо Уинстона Черчилля. // Новая строительная газета. 1990.
- 2) Трухановский В. Г. Уинстон Черчилль. 3-е изд. М.: Международные отношения, 1982.
- 3) Черчилль У. Вторая мировая война. М.: Воениздат, 1991.
- 4) Черчилль У. Мои ранние годы. 1874 – 1904. М.: КоЛибри, 2011.
- 5) Шаваев А.Г. Разведка и контрразведка. М.: Издательская группа «БДЦ-пресс», 2003.